

終院下月起網上直播聆訊

涉兒童或國安案等例外 影片僅保存一個月

香港文匯報訊 司法機構昨日宣布，將於今年4月1日起推行為期兩年的先導計劃，可現場直播終審法院實質上訴案件的法庭程序，首兩宗作現場直播的終審法院案件將於今年4月1日和7日進行聆訊。司法機構表示，在完成先導計劃後會進行檢討，並擬訂在法院大樓外現場直播法庭程序的長遠安排。



▲司法機構昨日宣布，將於今年4月1日起推行為期兩年的先導計劃，可現場直播終審法院實質上訴案件的法庭程序。圖為終審法院大樓。 資料圖片

推為期兩年先導計劃

司法機構表示，司法公開是維持公眾對司法制度的信心及維護法治的基本原則。在維護司法公義這個凌駕性考慮因素的大前提下，在法院大樓外現場直播司法程序可增加法庭程序的透明度及加強公眾對司法程序的信心。

去年，司法機構就特區終審法院4宗選定案件，在終審法院網站試行現場直播法庭程序，以測試有關安排的技術可行性，以及後勤和運作方面的細節。司法機構指，已就試行直播進行檢討，並計劃現場直播終審法院所有實質上訴案件。唯以下類別案件除外：

須保障兒童或精神不健全的成年人的權益、維護私隱、商業秘密或商業機密等的案件；

與國家安全有關的訴訟、備受矚目的公共秩序案件或受高度政治關注的案件。

司法機構強調，上述例外案件類別的安排旨在維持在法庭內的應有行為舉止，避免對訴訟人和律師造成過大壓力，以及維護司法公正和公義。儘管如此，除非終審法院另有指示，這些案件的聆訊仍會向公眾開放，公眾人士仍可一如以往親身出席聆訊。

首兩宗作現場直播的終審法院案件將於今年4月1日和7日進行聆訊。

公眾可透過終審法院網站觀看現場直播。網上直播結束後，相關法庭程序的視頻會上載至終審法院網站，並在聆訊日之後保存一個月，提供彈性以方便重看。公眾人士（包括傳媒）不得錄製或使用現場直播片段作任何用途。司法機構會實施一般應用於串流平台的數碼版權管理機制措施，以防止未經授權對直播內容進行錄製、截屏及非法發布。

立法會預期於3月下旬恢復二讀辯論《法院（遠距聆訊）條例草案》，司法機構表示，當條例通過後，有關未經授權紀錄和發布法律程序的罪行的條文，將適用於先導計劃期間就終審法院聆訊進行的現場直播。



●陳茂波在午餐會上致辭。 香港文匯報記者涂穴 攝

財爺談稅務政策：現時非調整良機

香港文匯報訊（記者 黃子龍）財政司司長陳茂波在新一份財政預算案中，提出多項開源節流措施。他昨日在出席香港專業聯盟午餐會時，被問及會否就此開展稅務檢討。陳茂波表示，考慮到相對競爭力，以及預計政府經營賬戶可於2025年至2026年大致達收支平衡，現階段未必適合進行稅務調整。

在午餐會的答問環節上，香港會計師學會會長歐振興關注到，是否有實體措施使香港整體的稅制保持競爭力，以及會否考慮做一個全面的稅制檢討，看看會否有潛在或新的稅種，可使香港總體的財政收入增加。

政府經營賬戶料2026年收支平衡

陳茂波回應表示，特區政府一直考慮如何調整稅制，包括考慮到相對競爭力的問題。目前，特區政府經營賬戶預計2025年至2026年會大致收支平衡，在這個環境下未必適合稅務調整，希望香港企業及個人在這段時間修復財政負債表，令大家有更大韌性應對未來的挑戰。

香港公司治理公會前會長譚國榮關注到如何發揮香港作為國際金融中心的優勢。陳茂波表示，未來會開拓新的市場和資金。特區政府會到東南亞和中東地區，建議企業考慮到香港上市，進而通過香港走進內地市場，又透露目前約有100間企業待審批，還有相當數量的企業正在排隊。

陳茂波又提到，內地與香港更緊密經貿安排補充協議中，港商在深圳和珠海投資時，可以採用港資和港法，希望下一步將做法推展到大湾区其他城市。他強調，政策支持較資源重要，政府非常鼓勵經香港走出去的內地企業，並利用香港作為解決爭議的地方，包括調解和仲裁。

香港測量師學會會長梁志添問到，政府會否考慮善用空置寫字樓物業，如可改作社福設施或學生宿舍等。陳茂波指出，政府會拆牆鬆綁，協助一些商廈作適當改裝，正讓發展局牽頭作跨部門研究，目標是今年上半年有結果，以善用目前的商業樓宇。



▲獲獎學生馮芷恩。 香港文匯報記者 黃艾力 攝

▲頒獎典禮昨日舉行。 香港文匯報記者 黃艾力 攝

玻璃樽回收「廢變寶」學童盼人人身體力行

香港文匯報訊（記者 唐文）「仁愛堂×懲教署玻璃樽回收環保教育計劃」昨日舉行頒獎典禮，計劃旨在教育及提高學生對玻璃樽回收的環保意識，並推廣支持在囚者更生。參與計劃的學校會在校內設立玻璃樽回收桶，再由承辦商專門回收及處理，再送往懲教署製成環保玻璃砂產品。計劃亦在中小學舉辦比賽，邀請同學設計環保標語。有獲獎者認為，回收是實現社會可持續發展的重要方式，希望活動能影響身邊的家人及同學，身體力行增加回收。



●學生代表向特首夫人送贈環保花盆。 香港文匯報記者黃艾力 攝

該計劃今年初舉行，仁愛堂旗下15間中小學及幼稚園參與，涉約3,500人。有關學校會在校內設立玻璃樽回收桶，以作循環再造，部分玻璃樽回收後被製成環保花瓶，再送予學生創作獨一無二的作品，體驗「變廢為寶」的完整循環。同時，仁愛堂亦舉行環保標語設計比賽，特首夫人李林麗輝出席活動並為獲獎者和相關機構頒獎。小學組獲獎者馮芷恩向香港文匯報表示，其標語與水資源相關，得知獲獎後非常興奮，「有

時候看到同學在學校浪費食水，希望改善這種情況。」她認為，環保是每個人的責任，平時亦會在能力範圍內回收膠樽、玻璃樽等。

懲教署署長黃國興在頒獎禮致辭時表示，計劃最後製成的創意環保花瓶、花盆將會擺放在本周五（14日）至23日在維園舉行的香港花卉展覽上展出，「這些色彩繽紛的花盆不僅為花展增添活力，也可以向廣大市民宣揚支持環保和更生的信息。社會大眾的支持是在囚者更生的重要動力。」

熱烈祝賀
十四屆全國人大三次會議
全國政協十四屆三次會議
圓滿閉幕

英皇集團
EMPEROR GROUP
 致意

熱烈祝賀
十四屆全國人大三次會議
全國政協十四屆三次會議
圓滿閉幕

許士芬研究所
士昌置業有限公司
鼎峰有限公司
 致意